

УДК 364-786.4-056.24(476)

UDC 364-786.4-056.24(476)

**ТРУДОВАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ
ИНВАЛИДОВ В СИСТЕМЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ
ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ
БЕЛАРУСЬ**

**LABOR REHABILITATION
OF DISABLED PEOPLE
IN THE SYSTEM OF STATE SOCIAL
POLICY OF THE REPUBLIC
OF BELARUS**

С. И. Новикова,
*старший преподаватель кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Белорусского государственного
педагогического университета
имени Максима Танка*

S. Novikova,
*Senior Teacher of the Department
of Social-Humanitarian
Disciplines, Belarusian State
Pedagogical University named
after Maxim Tank*

Поступила в редакцию 03.02.20.

Received on 03.02.20

В статье рассматривается государственная политика в области трудовой реабилитации и содействия занятости инвалидов. Уточняется понятие «трудовая реабилитация инвалидов», в связи с чем совершенствуется система предоставления услуг в сфере реабилитации инвалидов, создание необходимых условий и механизмов для объединения усилий государственных органов, организаций и институтов гражданского общества.

Ключевые слова: социальная политика, интеграция, инвалидность, занятость, трудоустройство, трудовая реабилитация инвалидов.

The article considers the state policy in the sphere of labor rehabilitation and contribution to the employment of disabled people. It specifies the notion «labor rehabilitation of disabled people», which helps to create the necessary conditions and mechanisms for uniting the efforts of state bodies, organizations and institutes of civil society.

Keywords: social policy, integration, disability, employment, labor rehabilitation of disabled people.

Введение. В настоящее время наблюдается тенденция консолидации мирового сообщества по вопросам социально-правовой защиты инвалидов. Республикой Беларусь ведется активная государственная социальная политика, ориентированная на международно-правовые стандарты в области их прав и свобод. Исходя из Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 1993 г. № 48/96 и ратифицируя Конвенцию о правах инвалидов, Беларусь взяла на себя обязательства создать условия для полной интеграции этой категории граждан в общество. Предусмотрена разработка и реализация нормативно-правовых актов, направленных на усовершенствование системы предоставления услуг в сфере реабилитации инвалидов, создание необходимых условий и механизмов для объединения усилий государственных органов, организаций и институтов гражданского общества. Однако в настоящее время предпринимаемые государством меры по социальной защите инвалидов не имеют системного характера, поскольку в за-

конодательстве Республики Беларусь не выработано единого подхода к пониманию такого явления, как «трудовая реабилитация инвалидов».

В современной литературе относительно интеграции инвалидов в социально-политическую среду необходимо отметить работы таких ученых, как В. Н. Бобков, В. Э. Бойков, И. В. Бестужев-Лада, Н. А. Волгин, В. И. Жуков, Н. М. Римашевская, М. Н. Руткевич, А. В. Чичканов и др. Реабилитация инвалидов, отдельные ее направления, рассмотрены в трудах О. С. Андреевой [1, с. 5–18], А. А. Дыскина [2, с. 1; 3, с. 1], Д. И. Лавровой [4, с. 10, 11], Е. И. Кудрявцева [5, с. 1], А. И. Осадчих [6, 7], Ю. Г. Элланского [8].

Ее правовые аспекты в работах Я. М. Фогеля [9, с. 1], П. М. Маргиева [10], В. С. Сазонова [11, с. 10–62], проблемы занятости инвалидов рассматриваются А. Я. Петровой [12], Е. Е. Орловой [13], О. В. Собченко [14], Л. В. Серегиной [15], Р. Н. Жаворонковым [16]. Среди отечественных ученых можно выделить работы

Л. П. Васильевой [17, с. 5], Э. И. Зборовского [18], В. С. Смычка [19].

Цель статьи – проанализировать государственную политику Беларуси в области трудовой реабилитации и содействия занятости инвалидов; выявить основные направления предоставления реабилитационных услуг; уточнить правовые дефиниции с учетом международных стандартов в области прав инвалидов и современных научных подходов.

Основная часть. Интеграция инвалидов в производственную среду должна достигаться путем сочетания предоставления различных видов социального обеспечения с мероприятиями по их рациональному трудоустройству. Впервые в национальном законодательстве приоритетом государства в отношении инвалидов стала их реабилитация. В связи с изменением парадигмы реабилитации (изоляция парадигма инвалидности сменилась на интеграционную) требуется осмысление новых подходов, способствующих активности самого инвалида, взаимодействию с обществом в деле его адаптации и реабилитации. Это позволяет говорить о качественно новом уровне понимания трудовой реабилитации инвалидов как деятельности, связанной с возвращением их в полноценную трудовую жизнь. Несмотря на достигнутые успехи в этой сфере, сам процесс реабилитации инвалидов в Беларуси находится на стадии формирования и не имеет достаточной нормативной правовой базы и развитой инфраструктуры. Как отмечает И. Н. Ясырева, «одной из важнейших проблем, стоящих перед учеными различных отраслей наук, является проработка вопроса, касающегося градации процесса реабилитации, выделения отдельных ее видов» [20, с. 59–62].

Проблема трудовой реабилитации инвалидов обостряется не только в силу недостаточности ее правового регулирования, роста численности инвалидов, но и экономическим фактором. Принцип «приоритета реабилитации перед пенсионированием» как реального экономического механизма реформирования системы социальной защиты инвалидов нашел отражение в публикациях Э. И. Зборовского. При этом нельзя не согласиться с автором, что обширная проблема инвалидности почти всецело решалась на основе самого затратного механизма льгот. Стратегия и технология инвалидности перестала рассматриваться в контексте экономики. Она искусственно превратилась в сугубо затратную сферу деятельности, снизился ее престиж, что породило негативное отношение к ней общества [18, с. 62]. Так, чис-

ленность инвалидов, получавших пенсию в 1986 г., составляла 308 880 человек, то есть около 3,1 % от населения БССР. В 2006 г. по сравнению с 2002 г. на учете в органах по труду и социальной защите их стало больше на 31,2 тыс., или на 6,5 %. В 2007 г. таких лиц оказалось 510,6 тыс. (5,3 % численности населения) [21, с. 65–69]. По итогам 2016 г. общее число инвалидов, получающих пенсию, составило уже 554,9 тыс. человек, или 5,8 % всей численности населения страны.

Указанная динамика не может не обременять государственные бюджетные расходы. В то же время, еще в середине 90-х гг., в рамках научно-технической программы «Реабилитация» было показано, что можно «сократить число пенсионированных инвалидов не менее чем на 10 тысяч из первично выходящих на инвалидность посредством возвращения к трудовой деятельности. К сожалению, этот резерв не был должным образом реализован» [18, с. 59]. При очередном переосвидетельствовании 3564 чел. трудоспособного возраста (2013 г.) экономический эффект от их полной реабилитации составил 100 700 196 300 руб. (за счет невыплаты пенсии – 1 400 028 300 руб., произведенного ими внутреннего валового продукта – 99 300 168 000 руб.) [22, с. 29–31].

Международный опыт реабилитационной практики показывает, что сущность этого процесса составляет сочетание медико-социальных и трудовых направлений с акцентом на приобретение и развитие трудовых умений, навыков и их применение. Рядом развитых стран приняты законодательные акты. Так, в Нидерландах (1969 г.) вступил в силу закон о социальном трудоустройстве, которым предусмотрены две цели: предоставить инвалиду возможность работать и сохранить или увеличить существующую трудоспособность. Помощь в социальном трудоустройстве оказывают муниципальные органы при осуществлении тесных контактов с центрами реабилитации, социальными, медицинскими службами. В Германии (1971 г.) принят закон, предоставляющий инвалидам право на реабилитацию и интеграцию в общество. Проблемы трудовой реабилитации занимается правительственная организация. Согласно федеральной программе, занятость инвалидов обеспечивается квотированием для них рабочих мест (6 %) и разнообразной системой льгот предпринимателям, которые обеспечивают такую занятость. В Швеции занятость инвалидов, консультативная помощь обеспечиваются группами регулирования, которые создаются

на предприятиях из числа административных работников, представителей служб занятости и профсоюзов.

Высока роль благотворительных организаций в современной Англии, где реабилитацией инвалидов занимается Агентство по трудоустройству. В США создана и действует сеть специальных учреждений, объектом деятельности которых является восстановление, развитие профессиональных навыков инвалидов, а также оказание им помощи в трудоустройстве. Согласно оценкам экспертов, на каждый доллар, вложенный в реабилитацию инвалидов, возвращается 9 долларов в виде налоговых поступлений, являющихся следствием их трудоустройства или продвижения по службе [23, с. 139]. Следовательно, можно констатировать, что квалифицированно проводимая реабилитация позволяет сократить социально-экономический ущерб государству растущей инвалидизацией населения.

Человеческий капитал является ценнейшим ресурсом современного общества. «Сегодня все в большей мере осознается тот факт, что именно социальная политика с ее акцентом на ресурсные потенциалы индивидов становится тем инструментом, посредством которого формируются эффективные социально-экономические, социально-трудовые, социально-производственные и другие отношения, формы взаимодействия, а также достигается социальное равновесие, целостность и динамизм» [24, с. 20–29].

Концепция независимой жизни инвалида предусматривает его полное и равноценное участие в труде, где важным условием обеспечения его эффективной занятости является трудоустройство. Его социально-экономическая сторона подразумевает получение взаимной выгоды государства, работника и нанимателя. Содействию реализации поставленной задачи способствует и реабилитация инвалидов, которая по своей сути должна быть постоянной поддержкой и помощью в организации и обеспечении интеграции инвалидов в производственные отношения.

Что касается эффективности реабилитации, то Н. В. Веденеева, на наш взгляд, наиболее близка к пониманию сути этого процесса, отмечая, что ее успешность нужно оценивать по уровню или степени социальной интеграции инвалида в общественную жизнь. Реабилитация может длиться много лет, а у особых категорий инвалидов (инвалиды-опорники, инвалиды с тяжелыми формами инвалидности) даже всю жизнь [25, с. 20]. Однако

мы не согласны с тем, что необходимость в реабилитации для таких лиц скорее связана просто с заболеванием, а не со статусом «инвалида». По нашему мнению, процесс реабилитации инвалидов по своей природе не может иметь определенных сроков, так как он «привязан» к самой инвалидности. Такие сроки могут иметь те или иные мероприятия, связанные с реабилитацией. Целью их будет являться не просто интеграция инвалидов в общество, а постоянная помощь и поддержка, способствующая их интеграции, в том числе и трудовой. До тех пор, пока лицо находится в статусе инвалида и есть препятствия (хотя они могут возникать периодически в связи с инвалидностью), которые он не сможет преодолеть самостоятельно, ему потребуется поддержка со стороны государства.

В научной литературе сложилось мнение, что целью трудовой реабилитации инвалидов является трудоустройство, закрепление на рабочем месте [26, с. 140]. Позволим себе с ним не согласиться, так как объектом реабилитации, а в данном случае – трудовой, будут являться общественные отношения, не только позволяющие обеспечить интеграцию инвалидов в производство, но и содействующие им в этом в течение всего периода инвалидности (например, в случае увольнения, повышения квалификации, изменения состояния здоровья, перехода на другое место работы и др.).

Особенностью трудоустройства инвалидов является то, что оно протекает в рамках их трудовой реабилитации. До тех пор, пока у субъекта остается инвалидность, он является лицом, особо нуждающимся в социальных гарантиях и не способным на равных условиях конкурировать на рынке труда. Поэтому трудовая реабилитация должна ориентироваться на помощь, содействие и поддержку занятости инвалидов, оставаясь перманентным (то есть постоянным, непрерывным) процессом. Срок её действия не может быть прекращен даже таким юридическим фактом как приобретение статуса занятого лица, если еще сохраняется инвалидность.

Концепция трудовой реабилитации инвалидов, ее содержание, целевое назначение, функции и принципы построения в системе государственной политики четко не представлены, а без понимания сути, выработки определенной позиции по этой проблеме невозможно эффективно осуществить ее правовую регламентацию. Если трудовую реабилитацию инвалидов понимать только как мероприятия по выявлению их возможностей, формированию

ИПРИ, содействию в их трудоустройстве, то такое ее видение будет являться неполным, но и незавершенным по своей сути, так как здесь не хватает важного звена, приводящего весь механизм трудовой реабилитации в действие, а в дальнейшем и его эффективное функционирование (содействие в трудоустройстве, содействие в устройстве на адаптацию, поиск постоянной работы после адаптации к производственной деятельности, консультирование, правовая защита и др.). По ряду причин, связанных с особенностями здоровья у таких лиц (увольнение; не заключение трудового договора на работе, которая являлась постоянной; ухудшение здоровья; непригодность рабочего места; психологический климат в трудовом коллективе и др.), в трудовой реабилитации инвалидов необходимо постоянно действующее рабочее звено в виде так называемого поддерживаемого трудового сопровождения. Характерным является то, что сами инвалиды восполнили этот недостающий пробел и в настоящее время в Республике Беларусь действует просветительское правозащитное учреждение «Офис по правам людей с инвалидностью». Следовательно, для осуществления правовой регламентации таких отношений необходимо представлять модель нужного поведения субъектов права, которую можно охарактеризовать следующим образом:

1 этап – начальный (выявление трудовых возможностей инвалидов, формирование ИПРИ);

2 этап – промежуточный (содействие в трудоустройстве, содействие в устройстве на адаптацию, прохождение адаптации на производстве);

3 этап – основной в виде поддерживаемого трудового сопровождения лиц, имеющих инвалидность, подразумевает участие в трудовой жизни инвалидов, перманентную помощь и работу с ними (содействие в трудоустройстве в случае увольнения, поиск постоянной работы после адаптации к производственной деятельности, консультирование, правовая защита и др.).

Поскольку вектор социальной политики в отношении инвалидов изменился в сторону их активного включения в трудовую деятельность, новый тип отношений между инвалидом и обществом строится на принципе социального партнерства, который положен в основу концепции их независимой жизни. Активное включение инвалидов в производственные отношения предполагает поддержку, что и предусматривает предложенная автором,

новая модель трудовой реабилитации инвалидов, исходя из опыта зарубежных стран и концепции человеческого развития. Теоретической основой ее является смена взглядов на смысл человеческого развития, где «цель состоит в создании благоприятных условий для того, чтобы жизнь людей была долгой, здоровой и наполненной творчеством» [27], все, что препятствует достижению таких целей, рассматривается как социальные препятствия (барьеры), механизмы поддержания неравенства.

Для повышения эффективности государственной политики и результативности предоставления услуг трудовой реабилитации инвалидов, оказания помощи в решении проблем их трудоустройства на постоянную работу с учетом индивидуальных возможностей, требований рынка труда, а также отраслевой специфики таких отношений автором разработаны следующие ее направления:

- определение специальных условий труда на конкретном рабочем месте;
- оказание помощи в подборе рабочего места;
- адаптация к производственной деятельности;
- поддерживаемое трудовое сопровождение инвалида.

В комплексе это позволяет обеспечить непрерывность индивидуализированных услуг, организацию трудоустройства инвалидов и содействие им в этом в течение всего периода инвалидности и закрепить определение «трудовой реабилитации инвалидов», изложив его в следующей редакции: «трудовая реабилитация инвалидов – специфическая деятельность, включающая в себя услуги по определению условий труда на конкретном рабочем месте, подбору рабочего места, адаптации к производственной деятельности, поддерживаемому трудовому сопровождению, обеспечивающая содействие в трудоустройстве инвалидов для поддержания их трудового статуса, достижения их материальной независимости».

Заключение. Формирующаяся в мире партнерская модель восприятия инвалидов обществом и реабилитация в этом контексте рассматривается как один из эффективных механизмов взаимодействия инвалидов и социума. Одновременно реабилитация – это не просто набор, сумма строго определенных действий, осуществляемых в единой для всех инвалидов последовательности, а согласованный выбор, включающий в себя индивидуальный подход с учетом объективных потребностей и потенци-

альных возможностей инвалида. Реабилитация характеризуется не только его внутренней составляющей, но и необходимостью внешнего комплекса дополнительных условий (начиная от сети специализированных учреждений, заканчивая законодательно закрепленными стандартами) [28, с. 6–12]. Особенностью трудовой реабилитации инвалидов является ее перманентность, представляющая непрерывный процесс, связанный с инвалидностью и скорее не во временном аспекте, а как преемственность реабилитационного воздействия, как активная

форма социальной защиты, постоянная помощь и поддержка, способствующие главной цели – интеграции инвалидов в общество. Действующим звеном в системе государственной политики Республики Беларусь должен стать Центр профессиональной, трудовой и медико-социальной реабилитации инвалидов со статусом межведомственного учреждения, осуществляющий оказание помощи в подборе рабочего места, адаптацию к производственной деятельности, поддерживаемое трудовое сопровождение.

ЛИТЕРАТУРА

1. Андреева, О. С. Теоретические основы медико-социальной реабилитации инвалидов / О. С. Андреева, В. С. Сазонов // Вопросы медицинской, профессиональной и социальной реабилитации инвалидов военной службы. – М. : ЦИЭТИН, 1999.
2. Дыскин, А. А. Общие и частные вопросы социально-трудовой реабилитации инвалидов / А. А. Дыскин. – Л., 1998. – Вып. 64.
3. Дыскин, А. А. Здоровье и труд в пожилом возрасте / А. А. Дыскин, А. Л. Решетюк. – Л. : Медицина, 1998. – 238 с.
4. Лаврова, Д. И. Принципы организации Государственной службы реабилитации инвалидов / Д. И. Лаврова, О. С. Андреева, И. Г. Гале // Проблемы медико-социальной экспертизы и реабилитации на рубеже XXI века. – М. : ФЦЭРИ, 2002.
5. Кудрявцева, Е. И. Здоровье человека – понятие и реальность / Е. И. Кудрявцева // Общественные науки и здравоохранение. – М. : Наука, 1997.
6. Осадчих, А. И. Социально-трудовая реабилитация инвалидов: содержание, формы и методы работы. Обзорная информация / А. И. Осадчих. – М. : ЦБНТИ МСО РСФСР, 1998.
7. Осадчих, А. И. Проблемы инвалидности. Состояние и перспективы / А. И. Осадчих. – М. : Медицина, 2002. – 515 с.
8. Элланский, Ю. Г. Словарь по социальной медицине, организации здравоохранения и медицинскому страхованию / Ю. Г. Элланский. – Ростов-н/Д., 1995.
9. Фогель, Я. М. Правовая система социального обеспечения : учеб.-метод. пособие / Я. М. Фогель, З. Д. Виноградова. – М., 1983. – 64 с.
10. Маргиев, П. М. Актуальные вопросы врачебно-трудовой экспертизы, социально-трудовой реабилитации и пенсионного обеспечения : сб. науч. тр. / П. М. Маргиев. – М. : ЦИЭТИН, 1980. – 161 с.
11. Андреева, О. С. Анализ отечественного и зарубежного опыта профессиональной реабилитации инвалидов / О. С. Андреева, В. С. Сазонов, Д. П. Рязанов // Профессиональная реабилитация и занятость инвалидов. – М. : ЦИЭТИН, 1996. – С. 10–62.
12. Петрова, А. Я. Рациональное использование трудовых ресурсов : проблемы теории и практики правового регулирования : дис. д-ра юрид. наук / А. Я. Петрова. – М., 1992.

REFERENCES

1. Andreeva, O. S. Teoreticheskie osnovy mediko-social'noj rehabilitacii invalidov / O. S. Andreeva, V. S. Sazonov // Voprosy medicinskoj, professional'noj i social'noj rehabilitacii invalidov voennoj sluzhby. – M. : CIETIN, 1999.
2. Dyskin, A. A. Obshchie i chastnye voprosy social'no-trudovoj rehabilitacii invalidov / A. A. Dyskin. – L., 1998. – Vyp. 64.
3. Dyskin, A. A. Zdorov'e i trud v pozhilom vozraste / A. A. Dyskin, A. L. Reshetyuk. – L. : Medicina, 1998. – 238 s.
4. Lavrova, D. I. Principy organizacii Gosudarstvennoj sluzhby rehabilitacii invalidov / D. I. Lavrova, O. S. Andreeva, I. G. Gale // Problemy mediko-social'noj ekspertizy i rehabilitacii na rubezhe XXI veka. – M. : FCERI, 2002.
5. Kudryavceva, E. I. Zdorov'e cheloveka – ponyatie i real'nost' / E. I. Kudryavceva // Obshchestvennye nauki i zdavoohranenie. – M. : Nauka, 1997.
6. Osadchih, A. I. Social'no-trudovaya rehabilitaciya invalidov: sodержanie, formy i metody raboty. Obzornaya informaciya / A. I. Osadchih. – M. : CBNTI MSO RSFSR, 1998.
7. Osadchih, A. I. Problemy invalidnosti. Sostoyanie i perspektivy / A. I. Osadchih. – M. : Medicina, 2002. – 515 s.
8. Ellanskij, Yu. G. Slovar' po social'noj medicine, organizacii zdavoohraneniya i medicinskomu strahovaniyu / Yu. G. Ellanskij. – Rostov-n/D., 1995.
9. Fogel', Ya. M. Pravovaya sistema social'nogo obespecheniya : ucheb.-metod. posobie / Ya. M. Fogel', Z. D. Vinogradova. – M., 1983. – 64 s.
10. Margiev, P. M. Aktual'nye voprosy vrachebno-trudovoj ekspertizy, social'no-trudovoj rehabilitacii i pensionnogo obespecheniya : sb. nauch. tr. / P. M. Margiev. – M. : CIETIN, 1980. – 161 s.
11. Andreeva, O. S. Analiz otechestvennogo i zarubeznogo opyta professional'noj rehabilitacii invalidov / O. S. Andreeva, V. S. Sazonov, D. P. Ryazanov // Professional'naya rehabilitaciya i zanyatost' invalidov. – M. : CIETIN, 1996. – S. 10–62.
12. Petrova, A. Ya. Racional'noe ispol'zovanie trudovyh resursov : problemy teorii i praktiki pravovogo regulirovaniya : dis. d-ra yurid. nauk / A. Ya. Petrova. – M., 1992.

13. Орлова, Е. Е. Правовые гарантии обеспечения занятости граждан, особо нуждающихся в социальной поддержке : дис. ... канд. юрид. наук / Е. Е. Орлова. – М., 2004.
14. Собченко, О. В. Некоторые правовые проблемы занятости населения в Российской Федерации : дис.... канд. юрид. наук / О. В. Собченко. – М., 2005.
15. Серегина, Л. В. Социально-правовые гарантии гражданам, ищущим работу : дис. ... канд. юрид. наук / Л. В. Серегина. – М., 2012.
16. Жаворонков, Р. Н. Правовое регулирование труда и социального обеспечения инвалидов в Российской Федерации : дис. ... д-ра юрид. наук / Р. Н. Жаворонков. – М., 2014. – 384 с.
17. Васильева, Л. П. Профессиональная реабилитация: профориентация и отбор на профессиональное обучение лиц с ограниченными возможностями / Л. П. Васильева, К. Э. Зборовский. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2012. – С. 5.
18. Зборовский, Э. И. Инвалидность и общество / Э. И. Зборовский // Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 20-летию ОО «БелОИ» г. Минск, 4 июля 2008 г. / редкол.: Э. И. Зборовский [и др.]. – Минск : ОО «БелОИ» и др., 2009. – С. 62.
19. Смычек, В. Б. Современные аспекты инвалидности / В. Б. Смычек. – Минск : БГАТУ, 2012. – 268 с.
20. Ясырева, И. Н. Законодательное развитие института реабилитации инвалидов в России / И. Н. Ясырева // Закон и право. – 2007. – № 9. – С. 59–62.
21. Басюк, Н. Е. Жизнь без барьеров / Н. Е. Басюк, Р. В. Сушко // Охрана труда и социальная защита. – 2007. – № 7. – С. 65–69.
22. Киреева, И. А. Эффективность реабилитации неполно функционирующих граждан / И. А. Киреева [и др.] // Современные подходы к проведению реабилитации и медицинской экспертизы с учетом основных положений МКФ : сб. тез. Межд. науч.-практ. конф. (Минск, 3–4 апреля 2014 г.) / под общ. ред. В. Б. Смычка. – Минск : Издатель А. Н. Вараксин, 2014. – С. 29–31.
23. Волкова, Е. Н. Состояние и некоторые проблемы трудоустройства инвалидов в капиталистических странах / Е. Н. Волкова // Вопросы социального обеспечения. – 1988. – С. 139.
24. Холостова, Е. И. Социальная защита населения Российской Федерации: актуальные проблемы и пути развития / Е. И. Холостова // Социальное обслуживание. – № 5. – 2018. – С. 20–29.
25. Веденева, Н. В. Социальные аспекты реабилитации инвалидов в Российской Федерации : автореф. дис. ... канд. соц. наук / Н. В. Веденева. – М., 2004. – 27 с.
26. Осипов, С. А. Социализация и содействие трудовой занятости инвалидов в условиях трансформирующейся экономики региона : дис. ... канд. экон. наук / С. А. Осипов. – Воронеж, 2007. – С. 140.
27. Саграсов, А. А. Россия и индекс человеческого развития / А. А. Саграсов // Мир России. – 2000. – № 3.
28. Корзенко, Г. В. Реабилитация инвалидов в Республике Беларусь: политико-правовой аспект / Г. В. Корзенко, С. И. Новикова // Весці БДПУ. Сер. 2, Гісторыя. Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Культуралогія. – 2018. – № 1. – С. 6–12.
13. Orlova, E. E. Pravovye garantii obespecheniya zanyatosti grazhdan, osobo nuzhdayushchihhsya v social'noj podderzhke : dis. ... kand. yurid. nauk / E. E. Orlova. – M., 2004.
14. Sobchenko, O. V. Nekotorye pravovye problemy zanyatosti naseleniya v Rossijskoj Federacii : dis.... kand. yurid. nauk / O. V. Sobchenko. – M., 2005.
15. Seregina, L. V. Social'no-pravovye garantii grazhdanam, ishchushchim rabotu : dis. ... kand. yurid. nauk / L. V. Seregina. – M., 2012.
16. Zhavoronkov, R. N. Pravovoe regulirovanie truda i social'nogo obespecheniya invalidov v Rossijskoj Federacii : dis. ... d-ra yurid. nauk / R. N. Zhavoronkov. – M., 2014. – 384 s.
17. Vasil'eva, L. P. Professional'naya reabilitaciya: proforientaciya i otbor na professional'noe obuchenie lic s ogranichennymi vozmozhnostyami / L. P. Vasil'eva, K. E. Zborovskij. – Minsk : GIUST BGU, 2012. – S. 5.
18. Zborovskij, E. I. Invalidnost' i obschestvo / E. I. Zborovskij // Materialy Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii, posvyashchennoj 20-letiyu OO «BelOI» g. Minsk, 4 iyulya 2008 g. / redkol.: E. I. Zborovskij [i dr.]. – Minsk : OO «BelOI» i dr., 2009. – S. 62.
19. Smychyok, V. B. Sovremennye aspekty invalidnosti / V. B. Smychyok. – Minsk : BGATU, 2012. – 268 s.
20. Yasyreva, I. N. Zakonodatel'noe razvitie instituta reabilitacii invalidov v Rossii / I. N. Yasyreva // Zakon i pravo. – 2007. – № 9. – S. 59–62.
21. Basyuk, N. E. Zhizn' bez bar'erov / N. E. Basok, R. V. Sushko // Ohrana truda i social'naya zashchita, 2007. – № 7. – S. 65–69.
22. Kireeva, I. A. Effektivnost' reabilitacii nepolno funkcioniruyushchih grazhdan / I. A. Kireeva [i dr.] // Sovremennye podhody k provedeniyu reabilitacii i medicinskoj ekspertizy s uchetom osnovnyh polozhenij MKF : sb. tez. Mezhd. nauch.-prakt. konf. (Minsk, 3–4 aprelya 2014 g.) / pod obshch. red. V. B. Smychka. – Minsk : Izdatel' A. N. Varaksin, 2014. – S. 29–31.
23. Volkova, E. N. Sostoyanie i nekotorye problemy trudoustrojstva invalidov v kapitalisticheskikh stranah / E. N. Volkova // Voprosy social'nogo obespecheniya. – 1988. – S. 139.
24. Holostova, E. I. Social'naya zashchita naseleniya Rossijskoj Federacii: aktual'nye problemy i puti razvitiya / E. I. Holostova // Social'noe obsluzhivanie. – № 5. – 2018. – S. 20–29.
25. Vedeneeva, N. V. Social'nye aspekty reabilitacii invalidov v Rossijskoj Federacii : avtoref. dis. ... kand. soc. nauk / N. V. Vedeneeva. – M., 2004. – 27 s.
26. Osipov, S. A. Socializaciya i sodejstvie trudovoj zanyatosti invalidov v usloviyah transformiruyushchejsya ekonomiki regiona : dis. ... kand. ekon. nauk / S. A. Osipov. – Voronezh, 2007. – S. 140.
27. Sagrasov, A. A. Rossiya i indeks chelovecheskogo razvitiya / A. A. Sagrasov // Mir Rossii. – 2000. – № 3.
28. Korzenko, G. V. Reabilitaciya invalidov v Respublike Belarus': politiko-pravovoj aspekt / G. V. Korzenko, S. I. Novikova // Ves. BDU. Ser. 2, Gistoryya. Filasofiya. Palitalogiya. Sacyyalogiya. Ekanomika. Kul'turalogiya. – 2018. – № 1. – S. 6–12.